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《鋼筋混凝土學與設計》 
 

 

試題評析 
命題者指定應變圖來進行設計，且指定之圖和上課教材相同，詳《解說鋼筋混凝土》

3-13頁圖3-5，莫非命題者依據《解說鋼筋混凝土》命題？ 

考點命中 《解說鋼筋混凝土》3-13頁雙筋梁設計之方案二。 

解：  
(1)x = 0.375d = 0.37561 = 22.875 cm 

  ε’s = 0.003(61–22.875) / 22.875 = 0.00208 > 0.002 

  ϕ =0.9 

  Mn = Mu / ϕ = 160 / 0.9 = 177.778 tf-m = 17777.8 tf-cm 

  a = 0.8522.875 = 19.44 cm 

  Cc = 0.85f’cab = 0.850.285019.44 = 231.381 tf 

  Mn = Cc(d–0.5a) + Cs(d–d’) 

  17777.8 = 231.381(61–0.519.44) + Cs (61–7) 

  解出 Cs = 109.493 tf 

 

(2) Cs = A’s(4.2–0.850.28) 

   109.493 =A’s(4.2–0.850.28) 

  解出 A’s = 27.64 cm
2
   

 

(3)T = Cc + Cs 

  4.2As = 231.381 + 109.493 

  解出 As = 81.16 cm
2
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試題評析 
命題者連應變分布圖都畫出來了，擺明就是要送分，希望各位考生確實掌握，細心就

能上榜。 

考點命中 《解說鋼筋混凝土》5-84頁，中性軸平行對角線之考古題。 

解：  

(1)d = (26+7) 2 =46.67 cm 

  x = 0.375d = 17.5 cm 

  a = 0.85x = 14.88 cm 

  Cc = 0.8528014.8514.85 = 52667 kgf = 52.667 tf 

  ε’s = 0.003(17.5–7 2 ) / 17.5 = 0.0013 < 0.002 

  Cs = A’s f’s= 5.07(2.0410
3
  0.0013–0.850.28 ) = 12.269 tf 

  εs2 = 0.003(20 2 –17.5) / 17.5 = 0.001849 < 0.002 

  T2 = 25.07(2.0410
3
  0.001849) = 38.242 tf 

  T1 = 15.074.2 = 21.294 tf 

 

(2)Pn = Cc + Cs – T1 – T2 = 52.667 + 2.269 – 21.294 – 38.241 = 5.401 tf 

  對塑心取力矩 

  Mn = Cc (20 2  – 214.88/3)+ (Cs + T1 )( 20 2 –7 2 ) 

     = 52.667(28.284 – 214.88/3) + (12.269+ 21.294)( 20 2 –7 2 ) 

     = 1584.24 tf-cm 

  e = Mn / Pn = 1584.24 / 5.401 = 293.32 cm 
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試題評析 
此例說明柱主筋愈大，愈不容易依規範要求在柱中央，淨高一半範圍完成搭接，建議

採用SA等級續接器。 

考點命中 《解說鋼筋混凝土》7-19頁表7-3。 

解：  

 
(1)須採用乙級搭接 

  乙級搭接長度1.3 d =
b0.19d

1.3


y

c

f

f
t e   =

0.19 3.22 4200
1.3 1 1 1

280

 
     

=199.6 cm > 160 cm 

  不能在柱淨高一半之內完成搭接 

(2)採用SA等級續接器，但同一斷面最多只可6支續接，相鄰鋼筋不可在同一斷面續接。 
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試題評析 
彎鉤可以降低伸展長度，原因是彎鉤可以用90度轉彎處之承壓應力提供直線部分握裹

應力。 

考點命中 《解說鋼筋混凝土》例題7-3.1。 

解：  

(1) d =
b0.19d



y

c

f

f
t e   =

0.19 2.54 4200
1.3 1 1

280

 
   =157.5 cm > 143 cm     不足夠 

 

(2)梁筋進入固定端之後改採90度彎鉤 

dh = max〔

c

eyb

f

fd075.0




 , 8db , 15 cm〕= max〔

0.075 2.54 4200 1 1

280

   
 , 20.32 , 15 cm〕 

   = 47.82 cm < 143 cm   OK! 
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